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Передплата
п  >РУСЛАНА< виносить: 

в Австриї:
«Ж ЦЇЛИЙ рік . . . . 20 кор.
■ж пів року . . а . 10 кор’
■ж чверть року . . . о кор.
яж місяць . . . . 1-70 кор.

За границею:
яж цїлий рік . . 16 рублів 

або 36 франків
■ж пів року . . 8 рублів

або 18 франків
Поодиноке число по 16 сот.

• Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не возьмеш милости і віри не воаьмеш, 
бо руске ми серце і віра руска.< — 3 Р у с л а н о в и х  псальмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня 
’-рім неділь і руских сьвят 
> г ’Іі год. пополуднії.

"’ едакция, адмінїстрация ' 
експедиция >Руслана< під ч. 1. 
'М.Дом6ровского(Хорунщини).Екс- 
іедиция місцева в Аґенциї Со- 
коловского в пасажі Гавсмана.

Рукописи звертав ся лише 
на попереднє застережене. -  
Реклямациї неопечатані вільні 
від порта. — Оголошена зви
чайні приймають ся но ціні 
20 с. від стрічки, а в «Наді
сланім» 40 с. відстрічкп. По
дяки і приватні донесеня по 
ЗО с. від стрічки.

Нїмецка сила.
Коли говорять часом про »жовту не 

безпечність», то подають на доказ єї тіль
ко велику численність і плідність жовтої 
раси, єї робучість і малі житевн потреби. 
Коли ставлять гороскоп анґлїйскої всесьві- 
тної імпериї, то опирають иреміси на до
теперішнім розвою єї кольонїй. Коли роз
важають будуччину американьского конти
ненту і єго політики, беруть за підставу 
своїх преміє американьский патріотизм, я- 
кий нині є сильнїйший понад поодинокі 
напіональности і лучить всіх Американців 
в одну сильну, економічну цілість.

Однак ще далекий час і зовсім непе
вний, чи і коли жовта раса зможе підняти 
ся до ролі всесьвітного конкурента на по
ли культури, промислу і економічної сили. 
Анґлїї грозить в будуччинї. при знатнім 
розвою, єї кольонїї, їх сепаратизм від ме
трополії, а сама вона, ограничена терито- 
рияльно на зглядно невеликий остров, не 
може переступити якогось, означеного ти
ми условннами максімум розвою. Подібний 
сепаратизм грозить і Америці, іменно на
ціональний сепаратизм, коли зі скольонїзо- 
ванєм і уиромисловленєм американьских 
степів настане час, де кожда народність 
схоче собі окремо урядити СЯ в  СВОЇЙ ПО
СІЛОСТІ! і видвигне на перший плян націо
нальне питане.

Тих всіх ограннчень не мають Німці, 
а властиво не мають в такій мірі, щоби не 
дали побороти ся і усунути. З робучостию 
і витривалостию лучать онн високу проми
словість з иідириємчивостию, яка веде їх 
по всіх землях сьвіта, почуте єдности і на
родну карність. Се не допускає до жадних 
ріжниць інтересів поодиноких кольонїй чи 
ґруп нїмецких, а всі они згідно працюють 
для промощеня доріг могутності! нїмецкої 
всесьвічної сили.

Чи то Німці в Австриї держать геґе- 
монїю, чи північну Італію здобувають сво
їми промисловцями, чи упромисловлюють 
Росию і далекий Схід, чи достарчують Ту
реччині війскових інструкторів і будують 
для неї зелїзницї, чи Грециї позичають 
грошин — все те є розшпренєм сфери нї
мецкої діяльності!, збільшувачем нїмецких 
впливів в середущій і східній Европі. А так 
само і в других частих сьвіта нїмецка си 
ла здобуває скорим ходом заборола для 
своєї будучої величи. В Малій Азиї через 
баґдадску залізницю Німці стали панами 
ситуації]', в Китаю здобувають країни з не
змірними засобами угля, з цілим полуднє- 
во-азинским побережем ведуть конкурен- 
цийну торговлю разом з Анґлїйцями, в А- 
фрицї посідають свої просторі кольонїї по 
обох сторонах континенту, в Австралії до
бувають острови, в Америці долини Ля 
Ііляти.

Розсипані по цілій землі Німці, не 
тілько занимають інтратні місця, як ремі
сники, торговельники, інжінєри і т. д. в 
краях, що не піднесли ся ще до европей- 
скої культури, як на Сибіри, в Манджуриї, 
Китаю, Яііанїї, але зачинають випирати та

(Дальше).
Перший почин в тім напрямі дала Швай- 

цария, в р. 1888. заведено перше міскебюро по
середництва праці в Берні, а в р. 1889. друге 
таке бюро в Базалю. За  тим пішли краї по
луднево-нїмецкі Віртемберґія, Баварця а відтак 
Пруси. Живий рух, викликаний в тім напрямі, 
викликав в всіх тих квестиях прилюдну дпску- 
сию, правительства поодиноких країв скликали 
фахові анкети, засягали фахових опінїй що-до 
принци діяльних квестий орґанїзациї посередниц
тва праці при помочи звязків публично правних. 
Оііінїю таку видано па жадапє міністерства вір- 
темберского >СепІга1яІе11е Гііг ПеиегЬе ипй ІІап- 
6е1« в Штутґарті, на основі котрого оперло від
так свою секцию віртемберґске правительство. 
Зовсім на тих самих основах видало розиоря- 
дженє ще в тім самім році міністерство справ 
внутрішних. в Бавариі і пруске міністерство 
торговлі.

кож і культурні народи в борбі на їх 
власнім ґрунті. Вичислено, що від р. 1820 
виеміґрувало коло 5.600 тисяч Німців до 
самих Союзних Держав. З того часу число 
їх через природний приріст що найменше 
потроїло ся, отже тепер живе і працює 
серед гарних обставин бодай яких 15 мі 
лїонів Німців в північній Америці. Сам Новий 
Йорк має їх аж 800 тисяч, а деякі амери 
каньскі міста є наскрізь, або в переважній 
части нїмецкі.

Також в середущій і полудневій Аме 
рицї Шмцї творять вже нині силу. Рішуче 
ба навіть зухвале виступлене нїмецкої 
фльоти в Венецуелї. чимало додало поваги 
нїмецкому імени в тих краях. Бразилїйске 
слабке правительство також респектує Нїм 
цін аж надто і береже їх інтересів, тимча- 
сом коли їх іміґрацин до краю змагає ся 
щорічно, а нїмецкі кольонїї є правдиво 
цвитучими і розвиваючими ся оселями, бо 
попри умілість, працьовитість і уміренність 
поселенців мають за собою також і матери- 
яльну підмогу та успішну опіку свого пра- 
вительства. Торговля. ремесла і шинкар
ство — майже виключно спочивають там 
в руках Німців.

В Аргентині Німці виперли так Ан
глійців, що они зменшили там свої оборо 
ти о 40°/о- Те саме можна сказати про 
Трансваль і Австральазию. Англійці кровю 
своїх жовнірів зооснли боерску землю 
штерлїнґами засіяли єї, а Німці зберуть 
правдоподібно жнива з сего посіву. їх імі 
ґрация до полудневої Африки змагає ся 
безнастанно і то переважно в характері 
промисловців і т. д., так що анґлїйска пра- 
са почала вже кликати на тривогу з того 
приводу.

Але щоби не бути пустословннм, треба 
сягнути по числа, які викажуть реальні 
основи до тих широко закроєних вислїдів 
будуччинн.

Щівнова посла д-ра
виголошена на засїдамо галицкого сойму дня 13. 
жовтня 1903 при розправі над бюрами посередни

цтва праці.

А основи признані всїми тими опінїями 
та апробовані всіми згаданими иравительства- 
ми задля орґанїзациї посередництва праці, да
дуть ся спрецизувати в слідуючих точках:

а) з звязків публичного права лише одні 
громади, а іменно громади більших або фабрич
них міст, в котрих централізує ся промисл, мо
жуть бути покликані до орґанїзациї посередниц
тва праці;

б) се посередництво мають переводити они 
через свій орґан при помочи рад, сему органо
ві! доданих, а складаючих ся по половині з під
приємців і робітників;

в) орґанїзация наступає добровільно, без 
якого будь примусу.

На тих основах почали дійсно основувати 
в послідних літах бюра посередництва праці в 
в полудневій Німеччині при містах — в північ
ній така форма не приймилась.

Так виглядають найдальше в напрямі ідеї 
загального удержавлена ідучі реформи орґанїза
циї посередництва праці — далеко менше пу- 
блично-правного характеру мають францускі т. 
зв. біржі праці, котрі звичайно стоять під про
текторатом комун і одержують від них наііча- 
стійше поміщене і инші підмоги, однак мимо 
того правлять ся автономічно через фахові то
вариства робітничі, в склад сих бірж входячії 
котрі в тій цїли вибирають окремі комісиі.

В оцїнешо нашого проекту виринає силою 
порівнаня з станом річи доси за границею іст- 
нуючим, перша квестия, чи заходять у нас ті 
причини, котрі в послідних літах викликали на 
заході ідею, оперти орґанїзациї посередництва 
праці о громади більших і фабричних міст.

Причин тих не бачимо, а іменно не бачимо 
їх в краю на оровінциі, не бачимо навіть всюди 
в мяогих провінціональних, а хиба від часу до 
часу у Львові — де вже впрочі.м бюро посе
редництва праці міске знаходить ся, де отже 
закон сен нічого нового не заведе.

В краю у нас відносини робітничі не такі, 
як на заході, робітники в більшім числі концен
трують ся у нас найбільше при публичних бу
довах прим, доріг особливо зелїзниць, дальше 
коло заводів гірничих і немногих фабрик — 
взагалі же в краю нема ще такого безробітя, 
щоби з огляду на інтерес робітника пожадана 
була реформа хочби така, яку стрічаємо в по
лудневій Німеччині! А коли би навіть дійсно 
прийшла, іцо в тих немногих центрах робітни
чих може квестия робітнича заостритися, може 
повстати безробітє, а що для того орґанізация 
публична посередництва праці в інтересі робіт
ників була-б пожадана — то зовсім вистарчає 
утворити громадскі бюра по тих містах і витво
рити для них в случаю потреби центральну ор- 
ґанізацию під наглядом Виділу краєвого.

Орґанізация посередництва праці така, яку 
проектує проект комісиі, не узглядняє того ф ак
тичного стану і не відповід&є фактичним по
требам.

Подача і попит праці робочої Групує ся 
коло більших міст, фабрик і копалень зглядно 
заводів гірничих. Там однак після проекту бюр 
не має бутщботеперішний проєкт елімінує навіть 
постановлене проекту Виділу краєвого, після 
котрого бюра ті мали закладати ся в містах 
маючих висше 15.000 мешканців — проект отже 
не не запобігає потребі там, де она єсть зглядно 
найбільша. Правда, міг би хто сказати, що в тих 
місцях повинні закладати ся бюра повітові при
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Виділах по чтових, однак дуже часто місце 
осїлости заводу промислового або фабричного, 
коло котрого попит і подача праці концентрує ся 
єсть ріжне від місця осїлости повітової репре- 
зентациї — а правильно окремішими снецияль- 
ний характер робітничих відносин заняли під
приємства, буде вимагати відповідного до сего 
характеру приміненого устроєня бюра праці — 
так, що шабльоновий устрій тихже бюр по пи- 
дїлах повітових абсолютно не відповість цїли.

Так отже під зглядом дійсної потреби про
ект дає за мало.

З  другої сторони дає однак проект за бо- 
гато. Стремленє, іцоби посередництво праці поза 
містом Львовом і Краковом оперти на орґанїза- 
циях повітових, відсланяє властиву ціль проекту, 
що він передовсім має на цїли посередництво 
праці робітника рільничого, що лише і пере
важно тим робітником мають бюра праці 
заниматись.

Яка рация сеї тенденциї. на се прийду в 
дальшій части, ту лише замічу, що без огляду 
на то, якого рода праці бюра ті мають служити, 
орґанїзация єсть з гори хиблена і односто
роння.

бели інституция тая має служити обом 
сторонам т. є даючим працю і потребуючим єї, 
то обі ті сторони повинні бути в ній відповідно 
заступлені так, як се діє ся всюди за границею, 
де орґанїзация праці о звязки публично-правні 
є оперта. Тимчасом тут представителї праці не 
мають зовсім голосу, бюра суть в руках Виді
лів повітових, в котрих інтереси робітників не 
суть зовсім заступлені, а котрі своїм складом 
— навіть з ґрупи громад сїльских — репрезен
тують лише другу сторону т. є даючих працю.

З  сего виходить, що мають і будуть они 
служити лише інтересам даючих працю.

Доказом сего є вже спосіб засновуваня тих 
бюр. Після §. 3. проекту мають ті бюра засно
вувати в тих повітах, котрих ради повітові у- 
хваляїь їх утворене, або в котрих виділ краєвий 
по виїлуханю ради повітової узнасть за потрі
бне їх утворити. Значить отже, що о потребі 
заснована знов самі репрезентанти даючих пра
цю будуть рішати без участи робітників — без 
вислуханя їх голосу — а простою консеквен- 
циєю сего буде, що бюра там будуть закладані, 
де буде сего вимагати інтерес даючих працю, а 
не інтерес репрезентантів праці.

І дійсно проект має на оці передовсім ін
терес даючих працю, а в особенности працю 
рільничу.

Так справозданє друге з ряду комісиї адмі- 
нїстрацийної (з р. 1902), як теперішнє комісиї 
аграрної, як вкіяци промови прихильників сего

,,Іржавець“
п о е м а  Т а р а с а  Ш е в ч е н к а .  

Пояснив Сидір блюк.

Історичні жерела.
(Дальше).

Коли говоримо про історичні жерела, які 
могли вплинути на композицию «Іржавцж, то 
відмітити тут мусимо два твори: «Исторію Ма- 
лой Россіи» Бантиша Каменьского вид. 1822. і 
1842. та «Исторію Руссові» лсевдо-Кониського 
(1846), які впрочім і на иньші твори Шевченка 
мали визначнїйший вплив. Своєю дорогою, в «Ір
жавий» сгіеціяльно, сей вплив зводить ся до 
дуже невеличких розмірів.

Про зруйноване Січи Бантиш Каменьский 
пише: >3апорожская СЬчь разорена до основанія 
полковникомі Яковлевим і Ґалаґаном. Множе- 
ство Запорожцеві истреблено Россіянами полу
пившими в і  добичу болЬе ста пушені». До сего 
основного зруйнованя Січи відносять ся слова 
поета: „не стремілиб списи в стрісі у Петра, у 
свата", про що згадаємо в одній з дальших 
глав. Про Запорожців, що спасли житє від меча 
московских війск, розказує сей історик: «ИзбЬг- 
шіе меча Россіяні Запорожцьі селились поді 
протекторствомі кримскаго хана, при устЬ рЬчки 
Кяменки». Та тут стрінула їх тяжка доля, яку 
Бантиш-Каменьский приписує божому гнївови: 
«ГнЬв і  Божій постигі измЬ нникові: они тер
п іл и  несносньїя обидві о т і повелителя 'Гатарі;

закона при дебатї в р. 1901 висказують ту тен- 
денцию наглядно і недвовначно.

Говорить ся там постійно, що експорт праці 
за границю краю буде допускатись лише тоді, 
коли загютребованя в краю будуть заспокоєні 
і коли окажесь надмір сил робочих в краю. Не 
бере ся тут зовсім на згляд тої обставини, се
ред яких условій ті краєві запотребованя мають 
бути заспокоєні — чи услівя ті будуть на стіль- 
ко зглядні для робітників, що они при них змо
жуть зречи ся гляданя праці за границею. З тим 
фактом мотиви проекту не числять ся, а стоять 1 
на тім становиску, що запотребованє в краю 
мусить бути заспокоєне — а доперва потім мо
же бути мова о гляданю праці деинде. Се річ 
для робітників прямо убийча — се веде до ви- 
твореня примусових цін праці — се спиняє сво
боду заробкованя, свободу вибору праці у робі
тника — се спиняє єго свободу особисту.

Єсли ся зважить, що орґанїзация бюр пра
ці має спочивати виключно в руках тих, котрі 
праці сеї будуть потребувати, що від їх узнана 
буде залежати се, чи вже запотребованє в краю 
є заспокоєне — то стає річию очивидною, що 
робітник, котрому аж до хвилі повного заспоко
єна сего запотребованя віднята або дуже значно 
утруднена буде можність шукати деинде праці 
під ліпшими услівями — буде змушений при- 
няти услівя, які єму в краю будуть подані.5— 
Буде отже приневолений приняти ціни праці 
примусові — які дорогою конечних правил еко
номічних при усуненю всякої конкуренциї з по- 
дажи загра іичної, подаж праці в краю мусить 
витворити. Очивидно буде се дуже добре і 
корисне для тих, котрі в краю праці робітника 
рівночасно потребують — але буде фатальне 
для робітника, котрому такий стан річи спутає 
руки і витворить для него правдиву економічну 
неволю, за котрою піде правильно заполонене 
і у всіх инших напрямах житя.

Додані до проекту резолюцій' до прави- 
тельетва мають на цїли повільне виключене по
середництва приватного — а що таке а не инше 
мають они значінє і тенденцию, сего доказом 
є прецеденси з послїдних часів — при котрих 
хоч закон і резолюцій ще не ухвалені, виразно 
проявляєсь дух і тенденция сего закона.

В послїдних двох* літах остали безуспішни
ми всі заходи наші, щоби в східній части краю 
узискати концесию хочби на одно лише прива
тне бюро посередництва праці — правительство 
не уділило такої концесиї навіть такому пова
жному товариству як «Просьвіта», хоч се було 
однодушним бажанєм руского народа і єго кла
си працюючої — а з  сего виходить наглядно — 
що іде тут о запевнене для основатись маючих 
на підставі сего закона бюр монополю посере

не могли йм іть в і  С ічи ни одной пушки; дол- 
жньї бьіли сражать ся безпрестанно с і  Черке
сами, строить линію Перекопскую; служили боль- 
шею частію Крьімцамі б е з і жалованія».1)

От і все з твору Бантиша Каменьского, що 
могло було послужити Шевченкови в основу 
«Іржавця». Останний цитат з Бантпша-Камень- 
ского вказує нам, як Шевченко пішов в розріз 
з поглядами росийского історика. Муки, які тер
піли Запорожці, приписує Бантиш-Каменьский 
гнївови Божому за їх зраду, він називає їх пря
мо зрадниками і через те не має для них спів- 
чутя. Шевченко противно оточує їх найбільшою 
симпатиєю, дивує ся, чим могла Україна так 
прогрішитись, не вірить, щоби се була кара від 
Бога, бо й сама Божа Мати плаче над неща
сливими.

Так само невеличкий вплив на «Іржавця» 
міг мати твір псевдо-Кониського. Вплив сей за- 
мітний хиба в описі недолі, яка стрінула Укра
їну після битви під Полтавою. Про неї читаємо 
в «Исторіи Руссові», що коли цар після битви 
нагороджував своїх Генералів, »одни Малороссія- 
не и и х і войска остались при сємі поношеніемі 
и притчею вгь л ю д іх і т. е. б е з і  награжденія и 
благодарности.... Воздали и м і злая за благая а 
ненависть за возлюблениє*.2) Дальше вичисляє 
сей історик всякі насильства московского уряду, 
нанесені Україні, як кватированє московских 
війск на Україні, обложене Українців всякими

]) Б а н т и ш ь -К а м е н ь с к ій :» И с т о р ія М а -  
лой Россіи. Часть НІ примітки стр. 47.

2) «Исторія Руссові» стр. 136.

дництва п: ацї так, що поза бюрами не буде 
для робітника навіть спромоги видістатись поза 
той зелїзний обруч економічної зависимости, 
в який закувати єго має проектована орґанї
зация.

А се характеризує як найкрасше социяльну 
вартість сего закона.

Урегулювати правильним способом подажу 
і попит праці в краю він неспосібний — бо і 
взагалі реґуляция така дорогою закона є немо
жлива. Урегульоване подажі і попиту праці за
лежить зовсім від чого иншого: від ряду еко
номічних і торговельних відносин — від хвиле
вих конюнктур — а результатом єго буде як-раз 
противеньство правильного уреґульованя подажі 
і попиту т. є ціни праці примусові.

(Конець буде).

Краєвий сойм.
По відчитаю довгого ряду внесень та ін- 

тернеляций, між якими находить ся кілька ру- 
ских нп. Богачевского і Могильницкого, з дне- 
вного порядку пос. Рутовский підпирав своє вне
сене шо-до наданя Закопаному окремого стату
ту, а відтак наступив дальший хід розправи над 
станом середних шкіл. По справоздавцю ґр. Тар- 
новскім приступлено до подрібної розправи.

Над резолюциєю що-до поборюваня соци- 
яльно-полїтичних і антиклерикальних аґітаций 
в ґімназпях вивязала ся довша дискусия, з якої 
виходило, що як-раз в польских Гімназпях ся 
небезпека грозить найбільше. Пос. Стапіньский 
вносить перейти пад резолюциєю до днезного 
порядку, бо так само не є управненою клери
кальна і реакцийна аґітация, яку веде ся по 
школах. Нехай не буде сеї, то і тамтота, після 
гадки бесідника, устане. Пос. Стояловский бачить 
причину социяльно-полїтичних аґітаций в тім, 
що молодїж не має оружя против них в хри- 
стияньскім социялїзмі. Пе треба замикати две- 
рий перед новими течіями, щоби молодїж іден
тифікувала католїцизм з ретроградством і об
скурантизмом, але треба ноучувати сю молодїж, 
що ідеали будуччини могуть бути сповнені на 
ґрунті християньского социялїзму. По кінцевій 
промові справоздавця принято сю резолюцию, 
а відтак і справозданє шкільної ради про стан 
середних шкіл з літ 1900/1 і 1901/2.

Против дальшої резолюциї, щоби прави
тельство закладало нові школи фахові, та обме
жило наплив молодїжи до ґімназий, [спротивив 
ся пос. Стапіньский, а при резолюциї, жадаючій 
заведеня іспиту з релігії при матурі, вніс, щоби 
матуру зовсім скасувати, бо при ній падає бо

данинами і тягарами, через які богато козаків 
стратило своє майно. Однак чи не найбільшим 
лихом для України і козацтва були висилки ко
заків на тяжкі роботи коло каналів. Ми знаємо, 
що козацтво, не могучя діждатись ніяких по- 
лекш, почало заявляти свій протест утечею з ро
біт. Ряд не вагавсь, щоби спинити утечу, ужити 
як найострійших средств. Козаків ловлено, бито 
прилюдно батогами і знов відводжено до роботи. 
З  сих робіт була також невдоволена старшина, 
бо і їй нриходилось враз з козаками нести всі 
сі тягарі. Козаки і старшина вважали таке 
уживане воєнної сили «вільних» козаків безпра
вним, противним всім умовам. Ся служба не 
відповідала їх станови і була для них зневагою. 
На примус до такої служби козацтво дивилось 
просто, як на ломанє привилеїв України1). Досить 
типовим заступником сего погляду являє ся ав
тор «Исторіи Руссові», який посилку козаків на 
роботу вважає, що правда не конче справедли
во2), актом загальної мести Москви „а Україні і 
козацтві, яку перевів Меншиков. В «Исторіи Рус- 
сов'ь» читаємо таке: «Все обшее мщеніе, произве- 
дено Малороссіянам'ь о т і Меншикова посилкою 
многочисленнихь войскь и х і, при таком і же 
числЬ чиновникові на вьідуманньїе и м і канальї 
и линіи около Ладоги, Сулаха и Астрахани, гдЬ 
о т і жестокости климатовь тамошнихі и крайнє 
худаго содержанія великія тьісячи и х і согнили

2) Е. Р а д а к о в а :  „Українські козаки на ла- 
дожськім каналі" Записки наук. тов. ім. Шевчен
ка Т. XII. стр. 11.

2) Т а  м ж е. стр. 12.
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гато селяньских синів лишень тому, що не м а
ють протекциї. Против сего висказу запротесту
вав енерґічно віцепрезидент др. Плажек. Після 
сего палата ухвалила сї і ще дальші дві резо- 
люциї. Ухвалено також внесене пос. Олесницко- 
го, щоби візвати правительство до будови ру
скої ґімназиї в Тернополя, а єго дальші внесе
на, щоби розширити науку нїмецкої мови, щоби 
наука рускої мови і релігії в західній Галичині' 
відбувала ся для Русинів по руски — відіслано 
до шкільної комісиї з порученєм, щоби здала 
снравозданє ще в теперішній сесиї.

Відтак ухвалено без дискусиї внесене пос. 
Козловского в предметі охорони краю при зміні 
цлової тарифи і відновленю торговельних тра
ктатів, закон узнаючий шпиталь в Калуши за
гальним і публичним. Переказано до комісиї 
внесене пос. Тарнавского в справі запомоги 
1000 корон для погорільців Ляцкого, пос. Гури- 
ка для Волчкова і Дубівцїв і відчитано ще два 
внесеня.

Слідуюче засїданє нині в суботу о год. 10.
рано.

Памятаймо на Товариство запомоги церков 
імени св. Петра у св. Юра у Львові і вступаймо 
громадно в єго члени. — Членьска вкладка ви
носить: 1 К від особи а 5 К від церкви, грома
ди, брацтва, товариства і т. п. річно і 1 К впи- 
еового одноразово.

Н о в и н к и .
— Календар. В н е д іл ю :  руско-кат. Харити- 

ни; рим.-кат. Луки еванг. — В п о н е д іл о к :  
руско-кат. Томи ап.; рим.-кат. Петра з Алькант. 
В і в т о р  ни к : руско-кат. Сергія і Вакха; рим.- 
кат. Фелїцияна.

— Наслідком подій на львівскім університеті' 
зібрав ся вчера сенат на засїданє під проводом 
проректора д-ра Охенковского і визначив дисци
плінарну комісию, зложену з проф. Щаховского, 
Яновича і Віняржа. Комісия покликала всіх тих 
академиків, яких імена були їй звісні. Поклика
но вісьмох академиків і по иереслухашо, як до
носять польскі часописи, релєґовано їх з львів- 
ского університету. Всі релєґовані, як дізнаемо 
ся, вийшли з п о л ь с к и х  гімназий.

Нині рано «Чительня академіцка* оголоси
ла комунїкат, в якім покликуючи ся на свою 
ухвалу з дня 28. падолиста 1901. р. — заявляє, 
що польска молодїж академічна, не в п у с т и т ь  
на університет а н і  о д н о г о  а к а д е м и к а -  
Р у с и н а .  Під комунїкатом підписав ся презес 
• Чительнї* Дубанович. І справді Чительняки 
сповняли нині цілий ранок ролю поліцаї в брамі 
університету, і кождого переходячого питали: 
»Поляк чи Русїн*? Поляка впускали до універ
ситету, а Русинів завертали. Між иншими за
вернули від дверий університету 3 0 0  р у с к и х  
б о г о с л о в і в ,  котрі йшли на виклади. Наслїд-

I I  п ер е м е р л и  а При ПОВТОреНІи СИХ'Ь ПОСИЛОК'Ь 

и работ'і. чрезч> н'Ьскольхо л і т ,  погибли и пере
ведень! в с і  их'ь устроенньїя войска* ’).

Історичні Н'ІТОЧНОСТИ.
На Шевченка годі дивити ся як на істори

ка, годі від него учити ся істориї; він виступає 
не яко історик, — по яко поет, а сей глядить 
на сьвіт більше серцем чим критичним оком 
Сли змальовує які історичні події, то не ходить 
ему о поодинокі факти, як они в хронольоґі- 
чнім порядку по собі слідували, не йде єму о по
дробиці, — він старавсь лишень основними на
черками схарактеризувати події і особи. «Поето
вії байдуже — каже проф. Антонович — про 
фактичну вірність подробиць; щоби тілько они 
на фоні взятої епохи були можливими. Шевчен
ко вгадав вірно і змалював характер виведених 
епох, но трохи не в кождій поемі зустрічаємо 
дрібні помилки фактичні*2). Се все можемо при- 
мінити і до «Іржавця*. І тут можемо побачити 
деякі похибки, особливо в хронольогії.

Поет згадує про зруйноване Січи р. 1709 
і про утечу Запорожців в Крим, як про наслід
ки полтавскої битви, отже немов би ті факти

’) «Исторія Руссовт»* стр. 222.
2) П роф . В. Б. А н т о н о в и ч :  «Про твори 

Шевченка історичного змісту*. — Промова, ви
голошена в київскім товаристві історичнім Не- 
стора літописця, перепечатана в «Правді* за рік 
1889, стор. 337 — 340. Подібну думку висказали 
також Ц е г л и н ь с к и й :  «Шевченко і єго суча
сна критика*, «Правда* 1880 і др. Ф р а н к  о: 
«Причинки до оцінена подій Шевченка* — 
«Сьвіт* 1881, 1882.

ком сего провокацииного, а також незаконного, 
бо ограничаючогО лйчну свободу, поведеня поль
ских академиків — руска молодїж вислала де- 
путацию до соймовах послів з просьбою о по
середництво. Сейчас поїхали пос. Могильницкий 
і Король в тій справі до намісника. Намісник 
заявив, що вже видав строгі зарядженя в цїли 
удержаня беззглядного спокою на університеті.

Польскі часописи доносять, що справу на
паду на кс. Фялка полїция передала прокурато
ри!', яка енерґічно має вести дальше слідство.

Нині' в полуднії ректор оголосив, що «нині 
нема викладі « на університеті.

У н ї в е р с и т е т с к а  с п р а в а  стала для 
польских шовіністів пригідною покришкою для 
відмови справедливим бажаням Русинів іцо-до 
станиславівскої ґімназиї. В тім напрямі веде 
аґітацию польска нраса і старає ся унїверситет- 
скій афері дати як найширше і найзагальнійше 
значінє. Ми вже вчера зазначили доволі ясно і 
рішучо наше становиско сунротив того студент- 
ского вибрику, але нині мусимо застеречи ся 
против ґенералїзованя сего факту і нападаня 
з єго причини так з одного боку на рускі ґім
назиї, як з другого на весь загал руского наро- 
да. Бували подібні случаї і на польских виспіих 
наукових заведених: на нолїтехнїцї, де к а л ь о -  
ш а м п  кидали на свого п р о ф е с о р а  і т а к о ж  
р е к т о р а ,  вправдї не в шатї сьвященика, але 
як-раз за є г о  к а т о л и ц к і  п е р е с ь в і д ч е и я ;  
бували авантури з професорами в Дублянах. 
Перед десятьма літами напали студенти краків- 
ского університету на тодїн ного свого р е к т о 
р а  д-ра К о р ч и н ь с к о г о  в клініці, причім роз
били єго погрудє і перестрашили хорих — а о- 
днак нїкто в тім не винив... гімназий, ніхто не 
ґенералїзував тих студентских вибриків на цілий 
польский загал. Обидні дотинки польскої праси 
на адресу рускої суспільности поминаємо мов
чанкою погорди, але застерігаєм і ся як найенер- 
ґічнїйше против сего, щоби справу унїверситет- 
рких вибриків вязати як небудь зі справою 
станиславівскої ґімназиї.

— Інавґурация в львівскій полїтехнїцї. Ві втор- 
ник рано відбуло ся у Львові торжество відкри
ти шкільного року 1903/4- в львівскій полїтехнї
цї. По богослужешо в костелі св. Мариї Мигда
лини зібрали ся учасники в авли політехніки, 
де відкрив торжество промовою ректор проф. 
Кемпіньский, а проф. Ів. Левиньский виголосив 
відчит. В торжестві взяло участь богато достой
ників і гостий, між иншими намісник ґр. Поточ
ний і краєвий маршалок ґр. Ст. Баденї.

— Виділ Стоваришеня автономічних Функціона- 
рів в Галичині' ухвалив на нослїднім засїданю 
скликати загальні віча до Львова в цїли обду- 
маня средств полїпшеня бутя автономічних фун- 
кціонарів. В виконаню повисшої ухвали, упрашає 
дотична комісия всіх функціонарів, щоби най
дальше до дня 25. с. м. надіслали свої відпові
ді! на отсї питаня: 1) Де і при якім уряді (ін- 
ституциї) працюєте? 2) Як довго? 3) Чи посада 
Ваша є стала чи провізорична? 4) За якою ви
нагородою? 5) Чи за працю поза урядовими го
динами одержуєте окрему винагороду? б) Чи і 
в якій висоті одержуєте беззворотні запомоги 
і ремунерациї? 7) Рід занятя? 8) Чи, а евенту
ально коли зістанете іменованими сталим уря-

мали місце після битви. Знаємо, що так не бу
ло: но в кождім разі зруйноване Січи було без- 
посередним наслідком злуки Запорожців зі Шве
дами і з Мазепою.

Зруйновану Січ зове Шевченко Хортицею. 
Тимчасом ми знаємо, що Січ на острові Хорти
ці не єствувала вже в р. 1635, — та що в році 
1709 Запорожці стояли кошем при устю річки 
Чертомелика до Дніпра, в т. зв. Чертомелицій 
Січи, куда перенесли ся ще р. 1652і).

Поворот Запорожців з Криму на Україну 
слідує в «Іржавци* безпоседно після смерти 
Петра (172-5 р.). ся вістка Шевченка не точна, 
бо після смерти Петра І проживали Запорожці 
в Кримі ще девять літ, до р. 1734.

Сих похибок не можна приписувати несьві- 
домости поета. Він знав і »Исторію Руссовь* 
і твір Бантиш-Каменского і «Исторію Малороссіи» 
Маркевича (1842), — де про сї події' чимало пи
сано. Сли поет змінив хронольоґію, то вчинив 
се зовсім сьвідомо. Єму було байдуже, коли що 
сталось. Він бачить поміж поодинокими факта
ми ґенетивну звязь, тому й лучить їх з собою 
в одну цілість, не дбаючи про хронольоґічну 
точність.

(Дальше буде).

*) С к а л  ь к о в  с к и  й: «Исторія Новой С і 
чи* томь II, стор. 6, 7. Е в а р н и ц к и й :  «Запо- 
роже вь остатках'ь стариньї и преданіяхт, наро- 
да«, томт> II, стор. 2.

дником ?—Ті дати, потрібні до реферату о мате- 
рияльнім положеню автономічних функціонарів, 
просимо надсилати під адресою Стоваришеня у 
Львові (площа Марийска ч. 7). Всі краєві дне- 
вники і часописи просить ся уклінно о повторе
не сеї відозви.

— Напад на професора. Най щонебудь нелє- 
ґального стане ся в рускій ґімназиї, то вся поль
ска праса підносить сю дрібницю до десятого 
степеня і подає на доказ «одичіня*, «розвидже- 
ня« і т. д. рускої молодїжи. В польскій ґімназиї 
коли ученик ударить професора в лице, то поль
ска праса бере в оборону ученика, а вину при
писує професоровп. В Новім Санчи відбула ся 
судова розправа проти одного ученика Поляка, 
за те, що ударив професора в лице, а Кигуег-ови 
1ию»зк-ому пишуть звідтам ось що: Вчера від
була ся перед тутешним повітовим судом роз
права проти 17-лїтного Рудольфа Кондзьолки, 
бувшого ученика тутешн. ї ґімназиї, сина уря
дника зелїзницї з Сухої, обжалуваного о пере- 
стун з § 312 з. к., сповнений тим, що обжалу- 
ваний бив по лици професора п. Ігнатия Круля 
в часі роздаваня сьвідоцтв в V. класі тутешної 
ґімназиї. Кондзьолка був в першім півроцї ми
нулого шкільного) року відзначаючим учени- 
ком. В другім півроцї відзначив ся також у всіх 
предметах з виїмком ботаніки та математики. 
Тих двох предметів учив єго як раз професор 
Круль. Кондзьолка був питаний один однїсень- 
кий раз з тих предметів і не відповів тоді ви
могам проф. Круля, а сей не хотів єго уже пи
тати через цілий піврік. Численні просьби Кон
дзьолки о поновні питаня позістали без наслїд- 
кіз — а таке поведене довело — ясна річ — 
хлопця до розпуки, тим більше, що зі всіх ин- 
піих предметів стояв дуже добре. Случайно ви
бито проф. Крульоаи шиби в помешканю в ночи. 
Проф. Круль посудив о се Кондзьолку і поста
рив ся, що сего ученика вичеркнено з тутешної 
ґімназиї. Вигнаний блукав ся в розпуці 10 день 
по місті, бо бояв ся вернути до вітця, котрого 
пе повідомлено навіть про ту справу. Як пока
зує ся з листу, який полїция найшла в куферку 
Кондзьолка, мав він вибити по лици професора 
Круля, а опісля відобрати собі житє. Кондзьол
ка впав в дійсності! до кляси, набив проф. Круля 
по лици і колиб єго не арештовано, був би імо
вірно відібрав єї житє. Кондзьолка лежить до 
нині дома недужий і длятого не ставив ся до 
вчерашної розправи. Єго заступав отець; він 
осуджував строго поведене проф- Круля, котрий 
повинен був питати більше разів відзначаючого 
ученика, яким був єго син. Суд, узгляднивши 
всякі лагодячі обставини, засудив нещасного у- 
ченика на 7 день арешту. Батько засудженого 
вніс відклик що-до вини і кари, а прокуратор 
що-до низького виміру кари.

— Жителі' печер. В доісторичних часах мешка
ли люди часом в печерах, але і в нинїшнйх ча
сах між культурними народами лучає ся дуже 
часто стрічати людий, що на спосіб своїх дав- 
них предків жиюгь в печерах. Знаємо приміром, 
що на Буковині цигани, котрим волокитство 
остогидло, поселилили ся по лісах в копаних я- 
мах званих „бурдеями4- і займають ся виналю- 
ванєм ковальского вугля. Недавно доносили ча
сописи, що над Падом в Італії мешкають в пе
черах племена низько культурні, і займають ся 
ловлею риб і ловами в лісах та ховом худоби. 
Аж ось францускі ґазети доносять, що в обе- 
редку Франції! коло міста Тур є ціле село, якого 
жителі мешкають в печерах. Здовж гостинця по 
обох сторонах є високі камінні береги, а в скалі 
виковані мешканя в трех рядах, наче поверхах. 
Мешканя мають двері, вікна, балькони, при де
яких є малі огородцї, а до кождого мешканя 
ведуть сходи, ковані в скалі. Маляр Ііейксото 
звиджував се село і зайшов до кількох печер. 
Б одній печері застав стару женщину, яка при- 
витала єго словами: «Бон жур мосіє». Печера 
виглядала як найкрасша сьвітлиця. В глубинї 
стояло ліжко під бальдахимом, при бічній ст'інї 
находила ся гарна піч, а ироче місце займали 
меблі: стіл, крісла, шафи і т. и. На стінах висі
ли образи. В печері було досить сьвітла, бо крім 
скляних дверий були ще два вікна. Майже всї 
печер . мали вікна. Вогкости в мешканях нема, 
а жителі печер не заміняли би своїх мешкань 
за каменицї в Парижи. В скалах за селом є ин- 
ші печери, в яких містять ся стайнї для худоби 
і пивниці для годівлї печериць. Печериці прино
сять гарний дохід і є майже одиноким средством 
удержаня жителів сего села. П. Пейксота пише, 
що населене там розмірно богате і просьвічене, 
а жиє о много вигіднїйше і здоровте, чим па- 
рискі робітники.

— Мадяри проти Румунів Угорекі і семиго- 
родскі Румуни не дають ся так легко мадяри
зувати як инші немадярскі народнзсти, що за
селюють Угорщину. Мадярска праса озлоблена 
на Румунів задля сеї їх відпорности, кинула пі- 
дозрінє, немов би Румуни готовили ся до рево- 
люциї, та що полїция викрила цілий плян рево- 
люцийний Румунів. Іменно в комітатах Арад і 
Гунїяді мала почати ся революция дня 14. чи 
15. с. м. Румуни мали напасти на міста і місце- 
вости заселені Мадярами та знищити телєґрафи 
і зелїзничі шляхи, аби не допустити до мобілі-



заци ї війска. Про се дізнали ся власти і скон 
сиґнували значне число війска та тим чином 
не допустили до революциї'. Такі реляциї при
носить будапештеньска нраса.

Т елеґрам и
з дня 17. жовтня.

Льондон. Т іт е з  доносить з Пекіну, що в 
часї бенкету в анґлїйскій амбасадї минулого 
вторника мали висадити у воздух часть будинку 
амбасади. Найдено дроти, які вели до електри
чної батериї. Чому не прийшло доівибуху, не мо
жна було викрити.

Прага. Ш істьох професорів ческого універ
ситету завісило виклади з причини недостатку 
викладових саль.

Льондон. Могпів§ Розі доносить з Чіфу, що 
там  кружляє чутка про грізьбу вибуху япаньско- 
росийекої війни. З  япаньскою фльотою мала би 
злучити ся китайска фльота, так  що побіда Я- 
панцїв на мори була би запевнена.

Василь Щурат.

Поезия XIX. віка.
Італійські поети.

УҐО ФОСКОЛЬО.
Уґо Фоскольо (1779—1827), писатель з ряду найви- 

значйїйших подвижників нацйонального відроджена Іта 
лїї. Здобув собі славу романом „Ьеііеге <1і <Іие ашап1і“, 
де героя доводить до упадку сентиментальність німець
кого Вертера з запалом італійського патріота. Неменьше 
замітна єго дидактична поема „І зероісгі".

Про себе.
Чолб журба пербд часом порйла.
Хоч вблос йсний, щоки вже запалі.
З ір  бйстрий все. Уста мов два коралі.
На довгій шйї голова похйла.

—  4 —

Стать рівномірна. Одяг — лиш для тіла.
Хід скбрий. Гнів та мисль прудкі в розпалі'. 
Хоч дружелюбність прбмінем в кришталі 
блищйть, стерпіти підлотй не сйла.

Відважний в слбві, відважнїйший в чині.
В самотині понурий, задумчйвий.
Все невгомонний, впбртий, все дражлгівий.

Се мій портрет, мій вірний ббраз нйнї. 
Пороки знаю, та не вбю їх в сббі.
А славу й мир душі здобуду — в грббі.

ВІНЧЕНЦО МОНТІ.
В. Монті (1751—1828) — поет і драматург. При 

безперечно-сильнім таланті був би станув у своїх творах 
дуже високо, колпб осею їх були якісь постійні ідеї. А 
то в :н міняв їх як одежу. Написавши в папськім дусі 
против французької революциї терцінами поему „Ваз- 
уііііапа", перекинув ся в табор ломбардських реснубли- 
канцїв. Однак невдовзі й від них відбившись, став пое
том Наполєона, щоб після єго упадку, на зміну, иіснс- 
словитп австрійського цїсаря. В драмах єго взір — Аль- 
фіері, в поезиях — Дайте.

І хто-ж ти, смерте?...
І хто-ж ти, смбрте? Мре пербд тобою, 
в когб душа є лиходійством пяна.
Погучий мбстник нбба — він стопбю 
твоєю давить сйльний карк тирана.

Однак такйй, що гнувши ся без ббю, 
втопйв надію в горю жйзни зрана,
Тебе приймає мов женця в спокбю 
і ти ведбш єгб мов дружка знана.

Тобі на стрічу лицар вийде мужво,
Твоїм грозам спротйвить ся оружно.
Мудрбць байдужно жде косй твоєї.

І хто-ж ти, смерте?... Тінь посеред вбба, 
раз зла, раз добра — як колй нам трбба, 
а радше — вйтвір нашої ідеї.

Гамбурґ-Новий Иорн 
Г амбурґ-Г алїфанс

(Канада)
Відїзди кораблів два раза на тиждень. Про від'їз
ди до Галїфакс повідомить ся в належнтім часі. 

Осїннин плян скорих і почтових пароходів:
16. в е |  е с и ; я Мольтке
18. V Патріція
23. 3, Фірст Бізмарк
25. із ФгіНЩ’Я
28. із Дайтшлянд
зо. із Блїхер

Ж О В Т Н Я і Преторія
7. 13 Авґустн Вікторія
9. л

ҐраФ Вальдерзз
16. я Паляція
23. 33 Мольтне
зо. 33 Пенсильванїя
ЗІ. 33 Дайтш янд

4. падолиста Ааґусте Вікторія
6.

13.
33

із

Патріція
Бліх ер

20. 3? Преторія
27. 13 ҐраФ Вальдерзе

4. грудин Мольтке
11. зі Дайгшлянд
11. 33 Пенсильванїя
18 33 П тріція
25. 3' Блїхер

всякі інФормациі, як ціни переї
рогу, належить звертати ся до нашої ді-ржавно- 
концесонованої фірми, котра на всякі заиитаня 
у всіх мовах дає точні відііов'дн.

З  поважанєм

65(7-17) Фальк і С-ка
Раїск &  Со. НатЬигд, Вгапсізепсіе 23а.

При
плаченю
готівкою

3%
опусту

*
1

Неустанна Гіперпродунция
Ще більше однак в застрашаючкх дз неї відносинах єствуючий

слабий попит
нагромадили в численних фабриках і на ринках величезні 
що їх ціни так упали, що нині незвичайно дешево можна 
вже набути доброї якости дивани, портиєри, хідники, капи ні 
столи і ліжка, ноци, ковдри, лінолеум, церати і ріжні предмети 
декорацийні і люксусові, як також бпизну мужеску і жіночу т і 
инші потрібні артикули, а то тим лекюе повинно бути для ВПов. 
Пана набуванє таких рімий, бо ВНов Пан може собі сплату 
вигідно розяожити.

Наша загально звісна, а головно в Галчппї почестго 
знана фірма, яка приняла собі яко засаду нр давати това
ри добрі бо без коккуренциї низьких цінах, припала собі

Портиєри 
штука кор.
130, 2, З,
і висше.

Хідники 
метр по

ЗО, 50 70
сот. і висше.

Дивани 
кімнатні 

200/,оо по кор.
11, 14, 18
і висше. в

Фіранки 
коронкові 
пара кор.
2 50, 4, 6
і висше.

Кількасот 
решток 

х і д н и к а  
по цінах
казочних.

Дивани 
церковні 
і перед 
вівтарі 

в великім 
виборі

припасп товарів, через також  систему і  поклик: „повної готівки не вимагає ся‘- і „полекші в сплатах можлиьО 
догідні'* 1.

В слід за сим даємо наші товари на кредит всім П Т. 
Уряднинам державним і приватним без ріжницї стану і ранґи, як 
також всім иншим особам приватним, добре ситуованим, котрі 
не хочуть або не могуть потрібні їм товари закуповувати за 
готівку і признаємо їм полекші в частинних сплатах, які могуть 
після умови бути розлежен на місяці або нвартали, причім з при
тиснем назначуєм', що ,.ри крьдажи на кредит рішучо ціни то
вар в ее пі, висшуємо

Дивани
стінні

‘‘“/іпо 1,0 К°Р-
6, 8, 10
і висше.

К о ц и 
флянельові 

15°/зоо по кор.
4, 6, 8

і висше.

Капи 
па стіл 
по кор.

3 50, 5. 7
і висше’

Диваники 
перед ліжка 

по кор.
1 40, 2, З
і висше.

Капи 
на ліжка 
по кор.
4, 6. 8

і висше.

Лінолеум 
і церати 

в великім 
виборі.

4,

Крім тих висше наведених. поручаємо головно неп: богато ваосмотрений склад знаменитих родів іюртикр, фірпнкі» коронкових, стоп аплїкацниниХ, каряїішв, хідників 
ювнявих і кокосових до кіміат, на сходи і ьа к< рг.тарі, дялі.оїе церковних дивввів і перед вівтарі, диваків до сьвітлпиь, до їдалень і до дїточнх кімнат, диванів стінних
і дпьаииків перед ліжка і >анґора«, коців флянельовнх і всппг.пі’.х системи проф Єґера. конів До подорожи, ковдер, кап на ліжка, на столи, манатів і як взагалі' всяких

артикулів декорацииних Великий запас правдивих порских і орпєнтальних диванів по цінах без конкуренти низьких.

Жадаючи кредиту, конечі о треба вперед нас устно або письменно пов доми- 
ти, яа які товари рефлектує ся, та в який спосіб дотична квота має бути сплачена.

В цїли доцонаня потрібного закупна, просимо ласкаво звернути ся до нас лнч- 
но, а коли мешкає ся поза Львовом а приїзд до нас не буде вигідний, оросимо ласка

во звернути ся до нас листовно.
Листи і замовлена

За над сланєм почтової марки на 10 сот шлемо на жадане наш богато ілю
стрований ц інник диванів, лортиєр, Фіранок, хідників, церат, лінолеум, иагорток на ото- 
мани, накргвал на столи і ліжка, коців до подорожи і до санок, дерок на коні, ковдер, ґо- 
белїнів, манатів та кнших декорацииних товарів, біля мужеткого. дамского і дитинячого, ши
фонів, полотна, біля столового та инших потрібних артикулів.
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